Scheda 31

Gestione dell'archivio

devono essere personalizzati da ogni ente

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio, per cui

1. Valutazione della probabilita

_ Criteri

Punteggi _

Critario 1: discrezionalita

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativ (regolamenti, direttive, circalari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da afti amministrativi (regolament], direttive, eircolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilavanza esterna

Il processo praduce effetti diretti allesterno dellamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio Interno = 2

Si, il risultato del processo ¢ rivolto direttamente ad utenti estemi= 5

Criterio 3: complessita del processo

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultate?

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pi amministrazioni (esclusi |

No, il processo coinvolge una sola PA = 1
3i, il processo coinvelge pid di tre amministrazioni = 3

Si, il processo cainvolge pill di einque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

|Criterio 4: valore economico

|Qual & Fimpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di ﬁlaﬁlhparTiEhlare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appﬂltu)_- 5

punteqggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

punteggio assegnato

Criterio B: :nnt'rdlli'i-_ .

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo dI_Eﬂl}Bllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il ischio?

5, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, @ molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma In minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

puntegglo assegnato

1

Valore stimato della probabilita

1,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione dell'archivio

2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impatto organizzativo

|Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
|a svolgere il processo (o la faze del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
|guale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivita di pid
[sarvlzl nell'ambito della stessa PA occorre rifarire la percentuala al personale Implegato nei servizi
|coinvolti)

finoacircail 20% = 1

fino acircail 40% =2

fino & circa il 60% = 3

finoacircalo80% =4

|fino a cirea il 100% =5

| punteggio assegnato| 1
|Criterio 2: impatto economico
|Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
'nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1 =
8i=5

punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
javanto s gierd] anainghi? = £
|INo=0D
|Non ne abbiamo mamoaoria = 1
Si, sulla stampa locale=2 R :
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
|5i sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0
|Criterio 4: impatto sullimmagipe SRR
|
|A guale livello pud collocarsi il rischic dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
posizione/il ruolo che I'aventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
aIivallodidir[gented'ufﬁciogener;ie_ﬂ3'-"_'_--""- - I 7 ¥ TR
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
e e eSS T LI e~ Mt o~ . .. bunteggioassegnato) 1 |

Valore stimato dell'impatto 0,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = saglia; 4 = serio; 5 = superiore
1 3. Valutazione complessiva del rischio
0,88

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 32

Gestione delle sepolture e dei loculi

devono essere personalizzati da ogni ente

.B.: i numeri che abbiamo inserilo nella colonna "Punteggi" sono un mero esempio, per cui
N.B he abb to nella col Punteggi’ pio, p

1. Valutazione della probabilita

Criterl Punteggi
Criterio 1: discrezionalita B
Il processo & discrezionale? ) | TAN T
No, & del tutto vincolate=1 — e %
'E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
|E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 B
|E' parzialmente vincolato solo da alti amministrativi (regolament, direttive, circolar) =4 li it T
E' altamente discrezionale = 5
punteggic assegnato 2
Criterio 2; rilevanza esterna o ' T R
[l processo praduce effeti diretti alfestermo delfamministrazione di riferimenta? _
|No, ha come destinatario finale un ufficio intermo = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direftamente ad utenti esterni = 5
—= e — punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessitd del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
Nuo, il processo cainvalge una sola PA=1
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5
N - punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual ¢ lmpatto economico del processo? s o e e en e S
Ha rilevanza esclusivamente intermna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3
Comporta 'affidamento di considerevoll vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 ]
punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilith del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effetiuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1 o I T N
Si=5 - - - e -
- ) o T puntﬂgg'fo assegnato 1
Criterio &: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo e adeguato a
nautralizzare il rischio?
Sl, costitulsce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Eﬁ)er una percentuale apﬁ)ssimativa del50% =3
Si, ma in minima parne = 4
Mo, il rischio rimane indifferente = 5
puntegglo assegnato s
Valore stimato della probabilita

0 = nassuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione delle sepolture e dei loculi

2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impatto urg_a_nl_z_zitlvo

iRispeuu al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) Empatant_e ;

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola FA,
‘quale percentuale di persenale & implegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pio
'servizi nell'lambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
|cainvolti)

fino a circa il 20% = 1

finoacircail40% =2

finoaclrcail 60% =3

(fino a circa lo 80% = 4

[finoacirca il 100% =56

L punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto aconomico — =
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
'nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
‘No=1
St=5 _
punteggio assegnato| = 1
|Criterio 3: impatto reputazionale
|Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
|evento o eventi analoghi?
|Non ne abbiamo memoria = 1 . 17 CHmlia
|51, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 _ Pl
|51 sulla stampa, locale, nazionale ad internazionale = §
L punteggio assegnato 0
[Criterio 4: impatto sulfimmagine B B el e
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, Intermedio, basso), owvvero la
|poslzlonelil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 = =ar
|a livello di collaboratore o funzionario = 2
ia livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
iﬂ livello di dirigente d'ufficio generale=4
{a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
Lo e punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,17




Scheda 33

Gestione delle tombe di famiglia

devono essere personalizzali da ogni ente

1. Valutazione della probabilita

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio, per cui

‘ " Criteri
‘Crltarln 1: discrezionalita

_Punteggi

[Il processo & discrezionale?

rf\lo & del tutto vincolato = 1

E’ parzialmente vincolato dalla legge e da alli amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolalo solo dalla legge = 3

[E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

rE' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

ilc:rltar[o 2: rilevanza esterna

Il processo produce effelti diretti allesterno dellamministrazione di riferimento?

|No, ha come destinatario finale un ufficio interno = ,2

8i, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

| puntegglo disagnato

‘L‘.‘.‘rltaricr 3: complessita del processo

'Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i
(gontrolli) in fasi successive per il conseguimento del risullato?

[No, il pracesso coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre ammlnlstrazlont 3

Si. il processo colnvolge pid di cinque amministrazioni = 5

punteggio asgnatn

|Criterio 4: valore economico

‘Qual & Fimpatto economico del processo?

\Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

|Cemporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti aﬁéri’ﬂ. ma di non particolare rilievo economico (es. borse
|di studio) =3

|Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =

|Criterlo 5: frazionabilita del processe

Il risultato finale del pracesso pud essere raggiunto anche effettuande una pluralita di OperaZIOr‘ll di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo slesso risultalo (es.
‘pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

puntegglo assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, Il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare [l rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione =1

Si, @ molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimaliva del 50% = 3
51, ma In minima parte = 4 S

No, il rischio rimane indifferente = 5

Valore stimato della probabilité

2,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile: 4 = molte probabile; 5 = altamente probabile.




| Gestione delle tombe di famiglia

2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pio
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

finoacircail 20% =1

finoacircail 40% =2

fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato|

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=5

punteggio assegnato 1

[Criterio 3: Impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? _
No=0D

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa logale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed intefnazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elavata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

== m—— punteggio assegnato| 3
Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3713




‘Scheda 34

Organizzazione eventi

[devono essere personalizzati da ogni ente

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio, per cui

1. Valutazione della probabilita

: _Criteri Punteggi
|Criterio 1: discrezionalita
\-II processo & discrezionale?
'No, & del tutte vincolate = 1 o T
| — -
E' parzialmente vincolato dalla legge & da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
|E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
|E pﬂéialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, diretlive, circolari) = 4 e
|E" altamente discrezionale = 5
e punteggio assegnato| 4 5
Criterio 2: rilevanza esterna -
Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamminisirazione di riferimento? ]
'No, ha come deslinatario finale un ufficio interna =2
ISI il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti estemi = 5 = _
___Ppunteggio assegnato 5
Crlterlu & complessita del pro:nsso ‘ &
'Sl tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piti amministrazioni (esclusl i
|contralli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
'No, il processo coinvolge una sola PA = 1 ]
\S.I_.ii processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3 o
SI. Il procasso coinvolge piii di cingue amministrazioni =5 _ s XS
[ punteggio assegnato 1
|Criterio 4: valore economico
|Qual & limpatto economico del br‘c;cesso? ]|
[Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 T ) T
|Comporla l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, r};é di non particolare rilievo economico (es. borse
{di studia) = 3
|Comporta l'affidamento di considerevali vantaggi a soggetti esterni (es. appallo) = 5 L
L punteggio assegnato 5 Wl
Criterio 5: frazionabilita del processo T
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita SR
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultale (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
Na=1 B
Si= e 5
= pdﬁia_g_glo assagnato 1
Criterio 6: controlli T
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? —
5, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, @ molto efficace = 2 ]
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 )
|Si, ma in minima parte = 4
No il rischio rimane indifferente = 5 —
punteggio assegnato 2 |
Valore stimato della probabilita 3,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probablle; 4 = mollo prababile; 5 = altamente probabile.




Organizzazione eventi

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'atlivita di pid
|servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1 _

finoacircall 40% =2

fino a circa il 60% = 3

finoacircalo 80% =4

fino a circa il 100% =5

- - . punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
INo=1 e =
|Si=5 Loa
puntegglo assegnato i
E-l':-riﬂl;§f;§:—l'rnpntto reputazionale S o
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli avenli ad oggetto il medesimo
evento o eventli ?_"‘E'QS,N?, -
No=0 i (11
Non ne abbiamo memoria = 1
|8i, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3 e e S
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato| =0 ==
|Criterio 4: impatto sull'immagine
|A guale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'aventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario =2 e
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvera posizione apicale o posizione organizzativa =3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 T
a livello di capo dipartimento/segratario generala = 5
T PR punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minare; 3 = soglla; 4 = serio; 5 = superiore
| e
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,75




Scheda 35

Rilascio di patrocini

| _

‘N B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio, per cui
devono essere personalizzati da ogni ente

1. Valutazmne dalla probabilita

Criteri P Punteggi

[d?ftdﬂo 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

|No, & del tutto vincolato = 1

|E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direltive, circolari) = 2
|

|E' palziﬂlmenle'\'rihaoﬁfa solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

i = punteggio assegnato| 4
Criterio 2: rilevanza esterna T
Il processo produce effelti diretti alfesterno dell amministrazione di riferimento? T
[No, ha come deslinatario finale un ufficio interno = 2 o
‘Sl il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

o punteggio assegnato 5

[Criterio 3: complessita del processo

|Si tratta di un processo complesso che componta il coinvolgimento di piu amministrazioni (esclusi i|
contralli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, Il processo colnvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

| Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5
‘ punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

|Qual & limpatto economico del processo?

'Ha rilevanza eactuswamente |nterna =1

|di studio) = 3

?Cumpmta l'affidamento di considerevoli vantaggl a seggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato 3

\Crltorlo 5: frazionabilitd del processo

|1l risultata finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
\economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
\pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio i;iagnatn 1

- — =,

Criterio 6: controlll

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo apﬁlitﬁln sul processo & adeguato a
neutralizzare il nschm?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = =1

Si, & molto efficace =2

Sl. per una percentuale appmssimaﬁﬁ del 50% =3
Si, ma in minima parie = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

5untaﬂln assegnato 2

Valore stimato della probabilita 2,67

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




' Rilascio di patrocini

2. Valutazione dell'impatto

Critario 1: Impatto organlzzallvd

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzaliva semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivitd di pid
servizi nellambito della stessa FA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
cainvalti)

fino a circa il 20% =1

finoacircail 40% =2
finoacircail 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

finoacircail 100% =5

! puntagglo assegnato 1
Criterlo 2: Impatto aconomico - i g
Nel corsa degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
|nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
[No=1 -
[S8i=5
f punteggio assegnate| 1
|
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomnali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
LU e
Naon ne abbiamo memaria = 1 = — 1 -
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale =3
|Si, sulla stampa locale e nazionale=4 r
[Si sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale = 5
_ - punteggio assegnato 0
|Criterio 4: impatto sull'immagine I T
A quale livello pud collocarsi il rischio delleventa (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 T ‘ 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale=4 o
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
puntaggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
[
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,33




Scheda 36

Gara ad evidenza pubblica di vendita di beni

|devono essere personalizzali da ogni ente

|N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio, per cui

1. Valutazione della probabilita

_ Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita B B I
Il processo & discrezionale? EgIC,
No, & del tutto vingolate=4 -
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 Lo
E' parzialmente vincalato solo da alti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 e
E' altamente discrezionale = 5 B
punteggio assegnato 2
Criterlo 2: rilevanza esterna
|l processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
'No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 )
| Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
= punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo - |
Si fratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i =
conlrolli) In fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 -5
|Si, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3 B
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5
i ~_ punteggio assegnato| 1 T
‘Criterio 4: valore economico
|Qual & Iimpatto economico del processo? -
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 T
‘Compona I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3
}'CBmpnrta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 5
| - ~____punteggio assegnato 5 Vs
‘Criterio 5: frazionahilita dal processo
|l risultato finale del processo pu essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita S
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1 -
5i=5 —
!_ memme i “punteaglo assegnato 1
Criterio &6: controlli e =
‘Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
\neutralizzare il rischio?
|81, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
S, & molto efficace = 2 ) VI
Si, per una percentuale appﬁi;n_aiﬁa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4 5
No, il rischio rimane indifferente = 5 Sy =
punteggio assegnato 1 St
Valore stimato della probabilita 2,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbablle; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gara ad evidenza pubblica di vendita di beni

2. Valutazione dell'impatto

|Criterlo 1: Impatte organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita nrganizzati\}a semplice) competente '

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambilo della singola PA,
|quala percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegato nei servizi
|eoinvoltl)

fino acirca il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

finoacircall60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa i 100% =5 __

punteggio assegnato afiie 3
|
iCﬂterfﬁTmpaﬁo economico .
‘Nel corso degli ultimi cinque anni sona stale pronunciate sentenze della Corte dei Conlti a carico di
|dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
|nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1 =
|1Si=5 oo, e )
| punteggio assegnato 1
icrlterln 3: impatto reputazionale ) LT .
[Nel corsc degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articali aventi ad aggetto il medesimo
|evento o evenli analoghi? =
[No=0 L
Non ne abbiamo memoria = 1
5i, sulla stampa locale = 2 o
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
|5i sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
| puntegglo assegnato 0
|
|Criterio 4: impatto sull'immagine ) =
iA quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che l'aventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 - = Bl =
a livello di collaboratare o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale=4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 e e
= puntegglo assegnato
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatte; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,13




Scheda 37

Funzionamento degli organi collegiali

|devono essere personalizzati da ogni ente

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio, per cui

1. Valutazione della probabilita

oo e o m e = Criteri - Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale? - i
No, & del tutto vincolato = 1 .
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 =
[E’ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 T
punteggio asgu-gdﬁ&% TEAD 2
Criterlo 2: rilevanza astarna
|l processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 T
5i, il risultato del processo @ rivalto direttamente ad utenti estemi = 5 N 5 ATy |
L o = S puntegglo assegnato 2
|
[}
Criterio 3: complessita del processo B B SO |
Si tratta di un processo complesso che comporta Il coinvolgimento di bin amministrazioni (esclusi i
contralli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? B
No, Il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3
| 8i, il processo coinvolge pll di cinque amministrazionl = 5 )
. puntaggio assegnate 1
Criterio 4: valore aconomico — et
Qual & l'impatto economico del processa? B
Ha rilevanza esclusivamente interna=1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3
Comporta |'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetli esterni (es. appallo) = 5 = it
e . punteggio assegnato 1
Criterio 5: frazionabilita del processo o e
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1 -
Si=5 - S
punteggio assegnate| 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a ET
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 -
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approsslma-ﬁva del 50% =3
Si, ma In minima parle = 4 oA U o |
No, il rischio rimane indifferente = 5 )
__punteggio assegnate 1
Valore stimato della probabilita 1,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco prababile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Funzionamento degli organi collegiali

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (Unitd organizzativa samplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
|quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Iattivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al persconale impiegato nei servizi
| coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino acirca il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino acircalo 80% = 4
finoacircail 100% =5

L - punteggio assegnato 1
i
|Criterio 2: impatto economico
\Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
‘No=1
Si=5 - — -
[ punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto Il medesimo
evento o eventi analoghi?
[No=0 o R
Non ne abbiamo memaoria = 1
|5, sulla stampa locale = 2
S5i, sulla stampa nazionale = 3 -
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = §
___punteggio assegnato 0 4

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2 — e s s ro o ry !
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvera posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 T
a livello di capo diparlimento/segretario generale = 5

== ______ Punteggio assegnato 5

Valore stimato dell'impatto 1,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minare; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,33




Scheda 38

|

! Formazione di determinazioni, ordinanze, decreti ed altri atti amministrativi

devono essere personaﬂzzaﬂ da ogni ente

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi" sono un mero esempio, per cui

1. Valutazione della probabllité

Critarl

' Punteggi

[Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

Mo, & del lutto vineolate=1

|E' parzialmente vincolato dalla legge € da alti amministrativi (regolamenti, direttive, clrco!an) =

\E' parzialmente vincolato solo dalla Iegg_e a

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

'E' altamente discrezionale = =5

punteggio assegnato

R‘:’rﬂ?m 2: rllevanza esterna

(Il processo produce effetti diretti allestemno dell amministrazione di riferimento?

|No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

(Si. il risultato del processo & rivolto direttamente ad ulenti esterni = 5

| punteggio Egéaﬁﬁatn

| ==

Criterio 3: complessita del processo

|Si fratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazion (asclusl i
controlli) in fasi successive per il cnnsegmmanto del risultato?

[No, il processo cainvolge una sala PA=1

| 8i, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3

|Si, il processo colnvolge pit di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato B

Crltarlu 4 valore ecunnmi::n

|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esternl, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

|Comporta I'affidamento di cansiderevoli vantaggi a saggetti esterni (es. appalto) = 5

! punteggio assegnato

|Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raégiuntn anche effettuande una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risullate (es.
pluralita di_ a_@arnenli ridotti)?

No=1

Si=

punt_ag_gln assegnato

Criterio 6: c:ontrolh

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di contrallo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

|Si. costituisce un efficace strumento di neutralizazione = 1

|Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio imane indifferente =5

punteggio assegnato|

1

Valore stimato della probabilita

1,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




‘ Formazione di determinazioni, ordinanze, decreti ed altri atti amministrativi

2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impatto organizzativo

|Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
|quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'atlivita di pid
|servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
|coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino acircail 40% =2

fino a circa il 60% = 3

finoacircalo 80% =4

[fino a circa il 100% =5

: punteggio assegnato 1
iErHin 2: impatto economico
|Nel corso deqli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
|dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciale sentenze di risarcimento del danno
|nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1 ' G
8i=5
— punteggio assegnato 1
}Gritarin 3: impatto reputazionale o
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicali su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o evenli analoghi? — e
‘No=0
|Non ne abbiamo memaria = 1
'Si, sulla stampa locale = 2 . - o
| 8l, sulla stampa nazionale = 3
|5i, sulla stampa locale e nazionale = 4
' 5i sulla stampa, locale, nazionale ed inlernazionale = 5 = =
l puntagglo assegnato 0
i
Criterlo 4: Impatto sulllmmagine o .
A quale livelle pud collocarsi il rischio dellevento (livello aplcale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
'a livello di addetto = 1 -
a livello di collaberatare o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = § o FM
i punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 1,67




Scheda 39

Designazione dei rappresentati dell'ente presso enti, societa, fondazioni

N.B.: i numeri che abbiamo msento nella colonna "Punteggi" sono un mero esempio, per cui
devono essere personahzzan da ogni ente

1. Valutazione della probabilita

[ o Criteri s Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Mo processo & discrezionale?

[No, & del tutto vincolato = 1

|E' parzialmente vincolate dalla legge e da atti amministrativi (ragolamenti, direltive, circolari) = 2

E pamalmenta vincolalo solo dalla legge = 3

\E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato ' 3
| Criterio 2: rilevanza esterna T
|Il processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di riferimenta? i
{No, ha come destinatario finale un ufficio interne = 2
|5i, il risultato del pracessa & rivalto direttamente ad utenti estemi = 5
puntng'g'ia_ﬁé_ognam 5

Criterio 3: complessita del processo

'Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piti amministrazioni (esclusi i
‘controlli) in fasi successive per il conseguimento dal risultato?

Sl |I Processo mlnvolge pitl di tre amministrazioni = 3

'Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

puntegglo a-ééagnato 1,5

Criterlo 4: valora economico

'Qual & Impatto economico del processo?

w_a rilevanza esclusivamente interna = 1

|Comparta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve economico (es. borse
di studlo) =3

|Comporta I'affidamento di considerevoll vantaggi a soggetti esterni {es. appalto) = 5

| punteggio assegnato 5

[Criterio 5: frazionabilita del processo

| risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risullato (es.
pluralita di aﬁdamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controll'l_ o

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, |l tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare Il rischio?

Si. costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

5i, ma in minima parte = 4

Nao, il rischio imane indifferente = 5

punteggio assegnato 3

Valore stimato della probabilita 3,08

0 = nessuna probabhilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = prababille; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Designazione dei rappresentati dell'ente presso enti, societa, fondazioni

2. Valutazione dell'impatto

[Criterio 1: impatto organizzativo =T

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
gquale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegate nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

(fino a circa il 40% = 2

|fino acirca il 60% =3

[finc acirca lo 80% =4

[fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto aconomico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
idipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
|nei confronti della PA per la medesima lipologia di evento o di tipologie analoghe?

/No = 1

Si=5

punteggio assegnato 1

|Criterio 3: impatto reputazionale

|Nel carso degli ultiml anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
ievento o eventi analoghi?

No=0

'Non ne abbiamo memoria = 1

|Sl, sulla stampa locale = 2

| i, sulla stampa nazionale = 3

| 5i, sulla stampa locale e nazionale = 4

|8l sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assaﬁ'l;t_c; | T

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owero |a
posiziong/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1 T

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 5

Valore stimato dell'impatto 1.5

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 5,40




~__Scheda 40

Gestione dei procedimenti di segnalazione e reclamo

devono essere personalizzali da ogni ente

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi" sono un mero esempio, per cui

1. Valutazione della probabilita

Criteri - Punteggi

Criterio 1: discrezionalita - i
Il processo & discrezionale?
|No, & del tutto vincolato = 1 : : =
|E' parzialmente vincolato dalla legge & da atti amministrativi (mgdlé'm'eﬁii, di;'euive, circolari) = 2
|E' parzialmente vincolato solo dalla leujae =3
|E' parzialmente vincolate solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E altamente discrezionale = 5 -
i punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna T
Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimenta?
{Ne, ha come destinatario finale un ufficio intero = 2 )
| i, il risultato del procegﬁ-é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 -
| A puntegglio assegnato =g
|
(Criterlo 3: camplasslta del processo i} ]
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (E&I@i i'
|controlli) in fasl successive per Il conseguimento del risultato?
[No, il processo coinvolge una sola PA = 1 = s |
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3 S
Si, il processo coinvolge pil:l- di Efnque amministrazionl = 5

_ punteggic assegnato 1 |
Criterio 4: valore aconomico
Qual & limpatto economico del processo? . B
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 -
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
distudio)=3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {(es. appalto) = 5 y
| - o punteggic assegnato 1 iy
Criterio 5: frazionabillita dal procéssn
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita T
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1
Si=5 i
PP ~ e puntaggio assegnato 1
\Critarlo &: controlli -
Anche sulla base dell‘es:Eerienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace =2 T
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4 -
Na, il rischio rimane indifferente = 5 -

punteggio assegnato e
Valore stimato della probabilita 1,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = paco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione dei procedimenti di segnalazione e reclamo

2. Valutazione dell'impatto

[Criterio 1: impatto organizzative

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvalge [attivit di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

finoacircail40% =2

flno acirca il 60% =3

finoacircalo80% =4
|fino acircail 100% =5

punteggio assegnato 1

!Griterio 2: impatto economico

Mel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti @ carico di
|dipendenti (dirigentl o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimanto del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

Na=1

Si=5_

) _puﬁntnggln assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatllﬁsu giornali o rivista articoll aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No =0 _ ) _— SR
|Non ne abbiamo memoria = 1

|51, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio del'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posiziona/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetio = 1

a livello di collaboratore o funzionario=2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa =3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato| S

Valore stimato dell'impatto 1,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minare; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,21




